

# 爱心支教 情暖山区

——山西工商学院在石楼县暑期“三下乡”支教活动纪实

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 陈贞 刘志远

“今天是当老师的第二天,越觉得孩子们的可爱,事情越多责任就越大。作为一个班主任,我认为我现在和学生越来越在一条线上,所有人同心协力,为他们变得更好而努力。在即兴表演的课上,听许多同学说他们很喜欢美术,喜欢画画,特别想要尽自己的努力给他们提供更好的资源,在接下来的几天里,我希望更加努力,为他们做得更好!”志愿者夏千雯说。

为切实增强当代大学生的社会使命感和责任感,积极响应党中央对于大学生“青春三下乡”的号召,7月6日—16日,由山西工商学院艺术设计学院党总支副书记黄云龙和团委书记刘芸老师带领的由21人组成的繁星志愿者团队在石楼县小蒜镇中心校开展了为期10天的暑期社会实践活动。



支教老师教孩子们投篮

## 初见时的紧张

7月6日下午,历经11个小时的长途颠簸,志愿者们终于来到了目的地——小蒜镇中心学校。在校长呼瑞鹏的带领下,大家兴致勃勃地参观了校园,初步了解学校的基本情况,立即组织召开活动前期研讨会。10天的支教,语文、数学、英语、作文、书法、音乐、舞蹈、绘画、体育,他们要带给这里的孩子们带来全新的知识和体验。

与学生们的第一次见面,每个老师的心情都是紧张而又激动的,为了上好第一堂课,给孩子们留下好的印象,志愿者们来不及适应,当晚连夜积极准备自己第二天的上课内容并互相交流。志愿者宿舍的灯光在漆黑的夜晚构成了最美的画面。尽管很累,但大家还是非常期待与孩子们的相处。

几天相处下来,老师们也从刚开始的温柔变得严厉起来,老师们总是和学生说“不许上课说话”“下楼梯不许跑”“安静一点,排好队,要懂得尊重老师”,但是调皮捣蛋的学生就是记不住,所以班主任每天清晨总要提醒一遍。

细微之处见真情。一年级的学生们铅笔经常断掉,老师们总是细心地帮他们削好;“哪道题不会,老师来帮你们解答”,老师们总会耐心地解答每一个孩子的问题;下雨了,没带伞,老师们克服路途艰辛,把孩子们一个个安全送到家。

## 相处时的磨合

为了最后一天能给所有家长展示最好的成果,老师们抽出午休和晚上休息的时间,为孩子们设计展板,和孩子们一起画画。老师们集思广益,一起讨论,一起创作,目的就是为了能将孩子们的作品以最美的形式展现给所有的家长。

汇报展演中,每个班的孩子们都表演了精彩的节目。舞蹈《大王叫我来巡山》《抖音舞串烧》《兔子舞》、武术表演、歌曲《虫儿飞》《明天会更好》,孩子们认真可爱的样子,引得家长们不由自主拍手叫好。小蒜中心校校长呼瑞鹏向学院赠送了锦旗,表达了父老乡亲的感激之情。

## 离别时的不舍

汇演很成功,每个孩子都尽了自己最大的努力去表演,老师们的辛苦终于在汇演那天展现出了成果。最后一节课,当老师宣布下课时,孩子们抱着老师哭了。这一别不知道多久还会再见,到最后这份爱化成了依依不舍,化成了凌晨四点就在老师宿舍门口的等待、送别……

有聚就有散,十天的相聚是短暂的,但是在一起的每一天都将成为彼此之间最珍贵而美好的回忆,永远珍藏于支教学生和孩子们的脑海中。

青春永远是一个说不完的话题,每一个人在自己的青春年华总会留下不平凡的诗句。山西工商学院艺术设计学院暑期“三下乡”繁星志愿者团队的队员们也是一样,他们曾满怀激情地把自己的汗水挥洒在石楼县小蒜镇中心校这个偏远的山区学校,这将成为他们青春年华里一段永远的回忆。

大同大学教育科学与技术学院访红逐梦实践团

## 探寻兴县革命旧址 追寻红色历史记忆

7月19日下午一点,山西大同大学教育科学与技术学院大学生暑期三下乡访红逐梦实践团抵达兴县蔡家崖乡蔡家崖村,追寻红色革命记忆。

### 不忘初心 牢记使命

活动第一天,队员们来到了兴县南山生态园。爬上烽火台,队员们领略了习总书记来兴县后发生的巨大改变。

途中,队员们遇到一位大叔。在与他的谈话中,队员们了解到兴县近三年的迅速发展变化,自习总书记2017年6月21日来此考察以来,兴县在一天天地改变和成长。

### 闲谈旧事 乐说革命

之后,队员们来到了晋绥边区一位革命前辈家中。

老人家首先和队员们讲了他的故事。他1947年参加革命,在部队担任勤务员,跟着部队南下临汾,西进成都,解放后复员回村务农,虽然已年过八旬,依然坚持下地劳动。接着老人家还分享了习总

书记接见他的场景。习总书记2017年6月21日来蔡家崖村时,当时他还不在家中,听到这个消息的他急忙赶回家中,迎接这一令人兴奋的时刻。他指着玻璃上悬挂着的他与习总书记的合影说,与习总书记握手的时候很温暖。在习总书记视察时,总书记和晋绥边区的15位革命前辈一一握手,亲切交谈并合影留念。

最后,队员们谈及兴县在习总书记到来前后发生的变化。老人家说最大的改变就是兴县开通了首列“蔡家崖号”火车。

### 晋绥精神 源远流长

队员们还参观了晋绥边区革命纪念馆。革命纪念馆馆址即原中共中央晋绥分局、晋绥边区政府、晋绥军区司令部旧址。里面收藏有大量的革命文物和历史资料,为研究晋绥革命史提供了有利条件。队员们一路跟随讲解员,听她讲着历史,看着墙上陈列着的图片和摆着的文物,观着英烈墙上的刘胡兰同志、邓发同志等革命先烈和墙上的“为人民而死,虽死犹荣”等豪言壮志,队员们感受到了革命根据地从无到有发展壮大的艰辛历程以及革命前辈为中华民族独立和解放做出的巨大贡献。

王兆雅

## 暑期支教,让大学生和小学生走到了一起

山东理工大学29名大学生赴我市临县、方山开展支教活动

□文/图 记者 刘亮亮 实习生 乔鹏华

本报讯 7月21日,吕梁市追梦爱心公益协会2018暑期支教项目正式启动。山东理工大学“守望麦田实验团”通过前期的联系和实地考察,与吕梁市追梦爱心公益协会达成一致。通过支教前相关知识、安全和技能的培训,该团队的29名大学生在方山县、临县两个国家级贫困县教学条件艰苦、师资力量较差的方山县育英小学、临县朱家会小学、临县玉坪乡阳泉寄宿制小学开展了为期10天的支教活动。

在方山县育英小学,大学生为这里的孩子们带来了趣味英语、科学小实验、美术书法、心理小课堂、法律小讲堂等丰富多彩的课程,通过和学生们交朋友的方式,这些大学生和小学生心与心走近了,打成了一片。

在临县玉坪乡阳泉小学,大学生们挤在一张拼接而成的通铺上,学校不具备洗澡条件,他们要克服炎热的天气和饮食上的差别,但是他们不但没人喊苦,还自动加压,增加课时丰富课程。

在临县朱家会小学,大学生正在给小朋友们上音乐课,教他们练习手语歌《感恩的心》,每个表现好的学生都可以获得一个笑脸贴,有的小朋友手上、脸上已经贴上了好几个笑脸贴。来自五年级的苏二俊同学告诉记者,他的这个假期过得特别不一样,以前



在临县朱家会小学,支教大学生正在给小学生们上音乐课。



在方山县育英小学,支教大学生为小学生带来课堂科学小实验。



听革命老前辈讲故事